



Газета
Центрального Комитета
КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ГЛАВНОЕ—ИДЕЙНАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ

Советский человек, говорил Леонид Ильич Брежнев в Отчетном докладе ЦК КПСС XXV съезда партии, это человек, который сумел, завоевав свободу, отстоять ее в самых тяжких боях. Человек, который строил будущее, не жалея сил и иля на любые жертвы. Человек, который, пройдя все испытания, сам неизвестно изменился, соединил в себе идеиную убежденность и огромную жизненную энергию, культуру, знания и умение их применять.

За годы, минувшие после XXV съезда партии, существенно возрос экономический, научно-технический и духовный потенциал нашего общества. Эти годы принесли нам новые достижения во всех сферах культуры и искусства. Советское государство и партия многое сделали за этот период, чтобы культура развитого социализма активнее, действеннее служила народу. Конституция СССР гарантировала все условия для развития науки, образования, культуры и искусства, для дальнейшего приобщения широчайших масс населения к ценностям культуры. Всесторонняя программа дальнейшей активизации идеино-политической деятельности партии, более эффективного участия в этой работе всех бойцов идеологического фронта, учреждений культуры и органов культуры предусмотрена в известном постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

Необходимость органического соединения производственной с культурой, понимаемой в самом широком смысле слова как культура труда, быта, человеческих отношений, подчеркнута товарищем Л. И. Брежневым на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС. Это требование имеет большое теоретическое и практическое значение. Оно дает мощный стимул работе творческих союзов, идеологических и культурно-массовых учреждений, цель которых — дальнейшее развитие общественной активности людей, расширение их кругозора, улучшение досуга и в конечном счете повышение производительности труда, его качества и эффективности.

После XXIV и XXV съездов КПСС деятели искусств и культуры, живо отклинувшись на работу партии о развитии духовной жизни общества, во многом перестроили свою работу. Все шире идет живительный процесс обогащения искусства знаниями жизни, укрепления связей художественной интеллигентии с деятельностью трудовых коллективов, ведущих плодотворные поиски более совершенных форм таких связей. Достаточно называть, к примеру, фестиваль советской музыки, прошедший в прошлом году в Кемерово, встречи ведущих кинематографистов с работниками сельского хозяйства Нечерноземья, успешное осуществление Томской области плана творческих связей с ведущими театральными коллективами Москвы и Ленинграда, шествие художников Карагандинской и Днепропетровской областей над коллективами крупных предприятий, колхозов и сельхозов, а также и другие формы все более плодотворного взаимного общения искусства и труда.

Многое делают для расширения кругозора советского человека коллектива культурно-просветительных учреждений. Их работа становится разнообразнее, насыщеннее идеиным содержанием. Положительные результаты дало создание в Свердловской, Тульской и во многих других областях Российской Федерации и в других союзных республиках централизованных систем, культурных комплексов прежде всего в сельской местности. Оно позволило объединить и сконцентрировать на главных направлениях силы работников клубов, домов культуры, библиотек, музыкальных школ, спортивных учреждений независимо от их ведомственной принадлежности, окнинуть культурно-массовую работу по месту жительства.

Очень важно, чтобы во всей этой большой работе во главу угла ставилась задача коммунистического воспитания человека, борьбы с пропагандой бескультурья в труде, в быту, в личной жизни, с антиподами социалистической морали.

Благодаря заботам партии советские люди уверенно поднимаются к высотам социалистической культуры. Глубоко и искренне принимая воодушевляющее реалистическое искусство, они отвергают всякого рода бесплодные измы, никошеребные подделки, образчики усиленно рекламируемой западной пропагандой так называемой «массовой культуры». Наши зрители, читатели, слушатели — самые внимательные, строгие, но вместе с тем и самые заинтересованные, отзывчивые и благодарные ценители и критики новых произведений литературы, кинематографа, драматургии, музыки, живописи. Оценивая по достоинству каждый творческий успех, каждое новое достижение, советские люди предъявляют все более высокие требования к деятелям культуры, искусства, творцам духовных ценностей. Главным критерием оценки общественной значимости любого произведения была и остается его идеальная направленность.

Готовясь к XXVI съезду партии, мастера культуры и искусства призваны отстать на эти требования новых повышения качества всей своей творческой работы. От этого во многом зависит осуществление благородной задачи, поставленной партией — задача формирования нового человека, активного строителя коммунизма.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1980

Вторник, 15 июля

№ 57 (5377)

Цена 5 коп.



Растут в тайге города.

Фото А. Алексеева.

СИБИРЬ: СВЕРШЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Мы уже привыкли к таким понятиям, как сибирский разлив, сибирское ускорение, сибирский характер... В них нашло отражение величие совершившегося, происходящего в Сибири. Без преувеличения можно сказать, что сегодня на сибирской земле решается одна из главнейших задач экономического развития страны. Преднаხетрана XXV съезда КПСС определила опережающие темпы развития ее восточных районов.

Приметы сегодняшней социалистической Сибири, будто распахнутой и развивающейся, — тюменская нефть и научный центр в Новосибирске, БратскогоУсть-Илимский и Саянский территориально-промышленные комплексы, КААЗЭК и Байкало-Амурская магистраль... Но Сибирь не только гигантская кладовая, не только грандиозная строительная площадка. Сибирские просторы — это еще и край замечательных людей, чьи воли, разум, трудом осуществлены и осуществляются исторические преднахетраны партии.

Сегодня невозможно рассматривать планы экономические и отрывы от проблем воспитания, от планов социального, культурного развития.

Сибирь, как мы знаем, дала миру замечательных

художников, ученых, писателей, артистов. Духовой потенциал ее возраст неизмеримо, стал могучей созидающей силой. Его основу составляют широко известные во всем мире Сибирское отделение Академии наук СССР, один из старейших в стране и непрерывно развивающейся Томский университет, замечательные творческие коллективы, многочисленные артисты выросшие за годы Советской власти интеллигенции...

Мощный импульс творческому поиску ученых, работе инженеров, строителей, всех сибиряков был дан Леонидом Ильичем Брежневым, его идеями и предложением, высказанным во время посещения Сибири и Дальнего Востока.

Говоря о крупных сибирских комплексах программ, ориентированных на будущее, Леонид Ильич Брежнев указывал: «Осуществление таких программ имеет и глобики социальных смыслов. Оно отвечает основным многим отдаленным районам страны, где поднимутся десятки новых городов, будут созданы новые культурные центры. Из нашего обхода окончательно исчезает само понятие «искусственная окраина».

Успешное решение проблем дальнейшей моби-

лизации ресурсов Сибири, ее социально-экономического развития — «всеноядное дело». Миллионы советских тружеников — рабочих, инженеров, ученых, работников сельского хозяйства отдают этому дела своих способности, знания, талант, понимают, что призвание партии — сделать Сибирь краем мощной современной индустрии, энергетики, передовой науки, высокой культуры, производителей, занятых на укреплении могущества нашей Родины, в дальнейшем росте материального благосостояния советских людей, их духовного развития.

Многое сделано в Сибири в минувшем пятилетии. Иные, в преддверии XXVI съезда КПСС, еще яснее обозначились огромные возможности, перспективы для нового мощного рыва вперед, для претворения в жизнь намеченных партией грандиозных программ экономического, социального, культурного развития восточных районов.

Об уже свершенном на сибирских просторах, о том, какие задачи предстоит решить здесь в недалеком будущем, мы попросили рассказать партийных работников, ученых, деятелей культуры. Их статьи публикуются сегодня на второй странице.

ТОРЖЕСТВЕННЫЕ ФАНФАРЫ

КОНЦЕРТ В БОЛЬШОМ ТЕАТРЕ СОЮЗА ССР,
ПОСВЯЩЕННЫЙ ОТКРЫТИЮ 83-Й СЕССИИ МОК

Дане само здание Большого театра Союза ССР выглядело вчера преображенными, помолодевшими. Здесь состоялась торжественная открытия 83-й сессии Международного олимпийского комитета.

После торжественной церемонии (начало, кстати, возглавил проректоры), возвестили проравшиеся тишину звуки фанфар «Праздничной увертюры» Д. Шостаковича, состоялся большой концерт. Его постановщики — режиссер И. Шадрин, хореограф А. Рыбнов, балетмейстер Т. Устинова, художник В. Клементьев. Их хочется назвать прежде всего потому, что в концерте все было отмечено высоким вкусом, профессиональной культурой и мастерством — «одежда» сцены, менявшаяся в зависимости от стиля, характера номера, сам подбор авторов произведений, имен исполнителей, номеров. Какое же благородство и многообразие отечественной музыкальной культуры, каким неисчерпаемым кладезем творческой фантазии обладает наш народ, какие великолепные условия созданы для расцвета истинных талантов! И еще — как умеют в нашей стране цинить, беречь классическое наследие, скро-

вергаясь сценка из народной жизни «Северного синицы». Ее показывает Северный русский народный хор. На задниках легкие вставки кружевного плетения. Как сказочные лябды, выплывают с тихой нежной певеской девушки плетут хороши, словно кружевные узоры. Бледно-сереневые блестящие пластины, расшитые серебряными нитями и пестрым народным орнаментом, блестят кокошники. К нежным головкам девушек присоединяются балалайки, домры, баланы, потом в сцене вступает мужской хор, восторженный, постепенно разыгрывается забавная южно-шумерская картина сватанья. Потистные великолепными знаниями фольклора, любовью к народному танцу, к народной песне владеет руководитель этого коллектива Нина Мешко.

А дальше в быстром темпе следовали один номер за другим.

Разные по стилю, по характеру, по жанровой принадлежности фрагменты из оперы и балетов русских классиков, советских авторов, хоровые, инструментальные произведения и исконно народное творчество — старинный и современный пленко-танцевальный фольклор — все же можно объединить одним, высшим для искусства словом — «классика».

Вот перед зрителями раз-

Когда зазвучала страстная, полная драматизма мелодия Адамко из «Спартака» Арама Хачатуряна — юношеский симфонический оркестр встретился с замечательными солистами — Людмилой Васильевной и Владимиром Плетневым. Виртуозной была игра молодого пианиста Михаила Плетнева. Каждая сила, в его руках, какая воля, напор, свободе технической, словно не знает от никаких трудностей, не впадает в языческую фортефлану. Темпераментно выступили Елена Образцова, Владимир Атлантов и Александр Воробьев.

Особую краску внес в программу Московский камерный хор (руководитель Владимир Минин). Искусство уникального коллектива отмечено великолепной певческой культурой, какой-то особой артистичностью, жизнью, современностью исполнительской манеры, при которой даже старинные музикальные звуки звучат свежо, по-сегодняшнему. Прозрачность, ясность интонации, четкость словесного текста, смысловость исполнения — вот основные качества, которыми выполняли артисты сложнейшие танцевальные комбинации, и бы даже сказала «триюхи», когда, казалось, нет никаких трудностей, на вложеные часы, дни, месяцы непрерывной тренировки участников, усилия и талант руководителя Игоря Моисеева. Яркая зарисовка — словно озаренная лучами солнца картина народного веселых деревенской молодежи — достойно венчала концерт, состоявший в ознаменование сессии МОК.

М. ИГНАТЬЕВА.

«СПОРТ—ПОСОЛ МИРА»

Вчера в Центральном выставочном зале столицы открылась выставка «Спорт — посол мира», подготовленная Министерством культуры СССР и Союзом художников ССР к началу Олимпиады.

Экспозиция выставки трехчастная: искусство изобразительное; художественные фотографии на темы спорта, представленные оргкомитетом международного фотоконкурса, и фотоработы — марки со всего света, показывающие историю Олимпийских игр.

Всем своим содержанием, красочностью, приподнятым, радостным настроением выставка отвечает высокому духу



известного на весь мир спорта. Спорт — это зрелищность, спорт — подъем духовных сил, спорт — ощущение нравственного здоровья и честилия и во всем мире. О том говорят выставки, и есть художники, объекты, фотографии, поднимавшие призывающую к спорту олимпийскую тему. Физическая красота, человеческая форма, преображающаяся в тему красоты жизни мира на земле.

• Э. Колик (СССР). «Бес с барьерами».

• Р. Миттершайд (ГДР). «Победитель».

Известные мастера советского экрана и зарубежные гости с большим интересом просмотрели несколько спортивных фильмов, прослушали выступление народного артиста СССР, хормейстера Юрия Озерова. Популярные актеры рассказали о своем творчестве и планах.

Издатели — съезду

Вчера в Москве коллегия, партком и местком Государственного комитета ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли провели совещание антифашистских издательств, посвященное задачам по достойной стране, предстоящего XXVI съезда КПСС. На совещании выступил с докладом председатель Госкомиздата ССР Б. Стукин.

